

铜仁职业技术学院服务巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接

工作简报

(2022 年第 5 期)

主办：科研部

2022 年 6 月 30 日

- ◎党委书记张命华一行到定点帮扶村调研
- ◎党委书记张命华带队到沿河调研产业发展
- ◎党委副书记、院长项光亚到沙河坝乡开展“七·一”系列活动
- ◎医学院赴薷菜村开展“守护村民健康、助力乡村振兴”活动
- ◎我院离退休老干部发挥“夕阳红”余力、助力乡村振兴
- ◎我院省级科技特派员周恒教授赴德江县指导果树种植
- ◎护理学院赴铜仁大兴街道新民社区开展心肺复苏操作培训
- ◎医学院参与市科协“七一”志愿服务活动

党委书记张命华一行到定点帮扶村调研

6月26日，学院党委书记张命华带队，党委副书记杨海英、党委委员统战部长强寿荣等一行7人，到我院定点帮扶村松桃县盘信镇杨柳村和木树镇美意村开展了调研帮扶。



在两村调研期间，张命华一行首先详细了解了我院龙再坤、张景发两位驻村第一书记的工作和生活情况。接着，又分别听取了盘信镇党委书记冉茂陆、木树镇党委书记吴赵德对两镇产业发展情况以及杨柳村、美意村发展情况的重点介绍，两镇都对我院派驻的第一书记工作表现情况给予了充分肯定。在了解到两村产业尤其是油茶产业发展面临的问题并现场察看后，张命华指出，

产业兴旺是乡村振兴的基础，杨柳村、美意村是我院的定点帮扶村，铜仁职院有责任、也有使命在力所能及的范围内帮助两村把产业发展好，同时也希望两村从长远计，统一思想、坚定信心，聚焦主导产业，聚焦“一村一品”，久久为功，真正把油茶产业管护好、发展好，成为带动老百姓增收致富的“摇钱树”。座谈会上，学院党委副书记杨海英强调，产业发展关键是镇里、村里思路要清晰、策略要准确、推动要有力，真正让产业发挥作用。学院党委委员、统战部长强寿荣以及调研组其他成员作了发言。农学院林学专家田如英教授对油茶产业作了指导。



调研期间，张命华一行还分别在盘信镇政府以及美意村举行了捐赠仪式，分别向杨柳村、美意村捐赠部分资金，用于帮助两

村管护和发展产业。



党委书记张命华带队到沿河调研产业发展

6月21日至22日，学院党委书记张命华、副厅长级干部张景春带队，学院办公室、教学工作部、农学院有关负责人，以及学院科技特派员田景涛教授、黄静副教授等一行8人，深入到沿河县企业以及养殖专业合作社开展调研。沿河县委常委、县纪委书记、县监委主任代昌松，沿河县教育局、沿河职校、中寨镇等有关负责同志陪同。



调研过程中，张命华一行先后走访了沿河县白叶一号有限责任公司、中寨镇志强村强强养殖农民专业合作社、官舟镇麻阳河

食品有限公司、贵州沿生态牧业有限公司、沿河鑫龙农牧开发有限公司等企业，以及沿河空心李产业基地，涉及茶叶、养殖、种植、食品加工等多个产业领域。张命华一路详细了解了企业发展情况，在了解到企业普遍面临技术、加工以及电商销售人才缺乏的问题时，张命华指出，这次我们带着专家来调研，一方面是加强校企合作和开展社会服务，另一个重要的目的就是深度调研企业的人才需求，更有针对性的调整和优化专业设置，努力为企业培养更多、匹配度更高的高素质技术技能型人才。



调研中，随行的专家努力为企业指导解决相关技术问题。



产教融合校企合作是职业院校发展的关键。近年来，学院高度重视产教融合校企合作，在校企实训基地建设、科研技术攻关等领域取得显著成效，有效支撑了“双高计划”建设等中心工作，推动了学院高质量发展。今年5月1日新修订实施的《中华人民共和国职业教育法》更加突出了产教融合校企合作在职业教育工作中的重要性。在未来，学院校企合作必将更加深入，服务发展必将更加有力，人才培养质量也必将大幅提升。

党委副书记、院长项光亚到沙河坝乡开展“七·一”系列活动暨调研帮扶工作

6月28日，铜仁职业技术学院党委副书记、院长项光亚带队，党委副书记杨海英，副院长徐联，党委委员、纪委书记周弼琪，党委委员、副院长张家俊，党委委员、宣传部部长吴永东一行到沙坝河乡开展“七·一”系列活动暨调研帮扶村工作。沙坝河乡党委书记龙如刚及班子成员、各站所负责人、帮扶村“两委”班子成员、第一书记陪同调研。



项光亚一行首先到红沙村猕猴桃种植基地、界牌村传统村

落、乡葡萄园种植基地、天星村委会等进行实地走访调研，看望了3个帮扶村下派驻村第一书记，详细了解他们在村生活工作情况，并听取了沙坝河乡党委对下派第一书记驻村帮扶作用发挥情况的报告。

随后，项光亚一行到乡政府会议室召开调研帮扶村工作座谈会，并对帮扶村进行助力乡村振兴产业帮扶资金捐赠。会上，乡主要负责同志对铜仁职业技术学院的真情帮扶表示感谢，并对全乡基本情况进行了汇报，各参会人员就沙坝乡乡村振兴工作进行了深刻交谈，为沙坝河乡经济社会发展献言献策。



项光亚表示，“七·一”前夕，铜仁职院调研组一行到沙坝

河乡开展帮扶村调研工作，为推进全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作义不容辞。项光亚强调，一是要真蹲实驻帮扶，下派第一书记要服从乡党委管理安排，铭记党的宗旨，真情实意开展驻村帮扶工作；二是要发挥职院优势，依托驻村帮扶的契机和职业技术学院的资源优势，开展技术指导，积极助力沙坝河乡产业发展；三是要加强政校联合，利用学校人才资源，争取到沙坝河乡多开展系列支教活动，助力沙坝河乡教育提升，为实现沙坝河乡人才工作高质量发展献一份力。



铜仁职院团委书记、市驻松督导组组长田雯雯，省级科技特派员梁玉勇教授参加会议。

医学院赴薹菜村开展“守护村民健康、助力乡村振兴”活动

6月29日，医学院党总支书记吴敏、院长徐友英、副书记龙彬带领医学院医疗健康服务团队一行12人到松桃县正大镇薹菜村开展“守护村民健康、助力乡村振兴”活动。



当地村民听说有专家来进行义诊和医疗技术服务培训，很早就有部分村民在村委会等待，吴敏书记一行到达目的地后，来不及休息，马上紧锣密鼓开始准备用物。随后，医学院医疗健康服务团队为薹菜村的村民开展了艾灸、拔罐、推拿按摩等中医诊疗

服务和技术培训，针对村民的身体情况给与健康指导，尤其是拔罐、推拿倍受百姓喜爱和肯定，服务团队成员同时还向村民提供了测血压、血糖服务，并且对当地的一些常见病、多发病提供了具体的预防和用药的指导意见。通过义诊和医疗技术培训的形式，使村民对我国传统中医文化有了新的认识，帮助村民掌握了自身的健康状况，实实在在的惠民举措受到了村民的一致好评。



最后，医学院党总支书记、院长徐友英、教务科长李宇在村干部的指引下，慰问了当地的困难群众，为困难群众送去了食用油和大米等日常所需的物资，让村民们感受到了温暖。



医学院党总支充分发挥共产党员的先锋模范作用，健康服务团队多次深入乡村开展医疗服务和技术培训系列活动，为助力乡村振兴凝心聚力，提高了群众的自我保健意识、自我救护能力和健康水平，给村民送去了关爱与温暖，同时也增强了医学院全体党员同志服务社会的思想自觉和行动自觉。

我院离退休老干部发挥“夕阳红”余力助力乡村振兴

5月31日，铜仁职业技术学院离退休党总支书记、关工委常务副主任杨胜修等人一行到松桃苗族自治县盘信镇杨柳村开展帮扶工作，发挥“夕阳红”余力，助力乡村振兴。



盘信镇农业服务中心主任、杨柳村联系领导裴国荣对铜仁职业技术学院离退休老干部的到来表示欢迎，并介绍了杨柳村地理环境、产业发展等情况；杨胜修表示，近年来，杨柳村按照松桃县委县政府和盘信党委政府的决策部署，围绕“四新”抓“四化”，

坚决把脱贫攻坚成果巩固住、拓展好，在新征程上不断推动高质量发展取得新成就。我院很多离退休老干部曾是农业产业方面的专家，愿继续发挥“夕阳红”余力，助力乡村振兴。

随后，杨柳村到油茶基地进行实地调研，铜仁职业技术学院离退休第一党支部书记、关工委副主任谢光新就油茶剪枝育肥、病虫害防治等进行了详细讲解和示范操作。



杨柳村村支书表示，通过现场技术指导，使我们进一步掌握了正确油茶种植技术，进一步增强了油茶管护及病虫害预防及防治的方式方法，解决了栽培油茶过程中遇到的一些实际问题，真是受益匪浅。

我院省级科技特派员周恒教授赴德江县 指导果树种植

6月12日，我院农学专家、省级科技特派员周恒教授来到德江县荆角乡、潮砥镇，开展果树产业的科技服务。与德江县农业农村局水果专班主任李承荣一道，每到一地，先与乡镇科技中心主任座谈交流，了解当地果树产业发展现状，再对当地果蔬种植专业合作社、种植大户进行实地走访调研，并对其在果树种植管理过程中存在的技术难点和问题进行分析和现场技术指导。



周恒教授一行对当地种植较多的柑橘、桃树、李树、梨树、香柚、脐橙、樱桃、杨梅等等 10 余种果树的果园管理进行了实地调研和现场技术指导，指导果农解决在生产中存在的技术难题，促进了服务地乡镇果树产业的持续健康发展。



在共和镇的姜家渡村，周恒教授一行还对姜家渡村种植户们以座谈会的方式进行了脐橙栽培技术的专题培训，受到了果农的欢迎和喜爱。

护理学院赴铜仁大兴街道新民社区开展心肺复苏操作培训

6月8日，护理学院副院长冯海鹰带领护理教研室主任周建玲、老年保健与管理教研室主任蒋露叶、金立军、贾文虎等5名老师和经过精心选拔的6名学生来到铜仁大兴街道新民社区，为30余名社区居民开展心肺复苏操作培训。



培训过程中，蒋露叶老师围绕心肺复苏的操作流程、操作要点、注意事项进行详细的讲解，同时周建玲老师运用“模型人”

演示心肺复苏操作的每个环节。现场居民进行分组练习，师生对居民进行一对一指导，发现问题，及时纠正。



通过举办本次培训，在场居民了解到学习急救技能对于拯救生命的重要性，并基本掌握了心肺复苏术的操作要点，为普及常用急救技能起到了重要的促进作用。

医学院参与市科协“七一”志愿服务活动

为庆祝建党 101 周年，继承和发扬党的光荣传统和优良作风，持续深化“我为群众办实事”实践活动。6 月 28 日，医学院吴敏书记、徐友英院长、李宇科长及临床教研室杜开南、袁霞、赵振华、田洁、周静几位老师与铜仁市科协、铜仁红十字会到铜仁市碧江区步行街中段（天天见购物广场门口）开展急救救护技能培训。



培训现场，杜开南老师用通俗易懂的语言，通过边讲授、边演示相结合的方式，向广大市民讲授了单人心肺复苏、AED 使用、

海姆立克急救法等知识。同时几位指导老师还通过现场教学、受训对象操作练习等方式，详细讲解了以上急救方法的操作流程，切实帮助广大市民提高实际处理应急问题的能力。



本次开展庆“七一”系列主题活动的主题为：“强国复兴有我”，通过此次应急救护知识和技能培训，充分体现了技能的宝贵，有效提高了大家应对突发事件和意外伤害时的处置能力和应变能力，使大家真正理解领悟了应急救护知识的重要性。为广大市民的人身安全提供技能保障。

主 编 : 杨政水

执行主编 : 肖文冲

本期编辑 : 周良品

审 校 : 彭雨生、韩建军

致 谢 : 学院办公室、宣传部、组织人事部、护理学院、
医学院等